
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 39 课

不知感恩的心

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第三十九课 不知感恩的心

欢迎来学习我们“旧约圣经历史”系列课程的第三十九课。在这一节课，迁移的以色列民族即将结束他们在西奈旷野的流浪，并且预备要进入应许之地。你们可以跟随本课来阅读《民数记》第 1 至 14 章。

在开始之前，我要问问你们，你们曾经抱怨过吗？或许我应该问，你们上一次抱怨是在什么时候？你们对父母不满意吗？对生活中的状况不满意吗？你们想让上帝赐给你们一些不同的东西吗？你们会在这个故事中看到以色列人的罪恶，他们不仅向摩西，甚至向上帝发牢骚和抱怨。

在这段故事的第一部分中，上帝结束了对敬拜方面的教导。在第二部分中，以色列人从西奈山离开前往迦南，即应许之地。最后，我们将从这部分历史关联到摩西怎样预表着主耶稣。我们还将从中了解上帝的作为，也就是上帝为祂自己名的缘故拯救了以色列百姓。

我们与摩西、亚伦和其他十几个人围成一圈来开始这个故事。所有人都在报告自己的支派中能够从军的人数。这个数字超过了六十万，这意味着人口总数很可能在两百五十万左右。上帝对以色列人一直是信实的，确保他们已经准备好去面对将要发生的战争。

这个数字不包括利未人，他们不在军队中服役，而是要帮助大祭司亚伦以及他的儿子们。利未支派是唯一没有在西奈山拜金牛犊的支派。现在，他们被分派了负责运输以及支搭帐幕的任务。当利未人在营地支起他们的帐棚时，就会在新支搭的帐幕周围形成一个保护圈。在这个圈的外面，十二支派都有自己的安营位置。从一年前匆忙离开埃及以来，以色列人现在已经井井有条了。

现在让我们来注意一下《民数记》第 6 章，在那里我们再次了解到上帝所指示的一些敬拜条例。在这一章中，我看到一个女人带着祭物走近帐幕的门。但是在她进去之前，她的举动令人费解。她跪下，剪掉了所有的头发并全部收集了起来。然后祭司在祭坛上献上了祭物以及头发。你们看见的这个女人是个拿细耳人，这意味着她已经郑重承诺要使自己从世俗生活中分别出来，并使自己专心侍奉耶和华。在此期间，她远离一切浓酒，让她的头发生长，并且远离一切尸体。稍后在其它的故事中，我们还将了解其他的拿细耳人。

那一天晚些时候，我们和这个女人以及其他以色列人聚在一起献晚祭。在百姓离开以前，祭司举起他的双手为百姓祝福：“愿耶和华赐福给你，保护你，愿耶和华使他的脸光照你，赐恩给你。愿耶和华

向你仰脸，赐你平安。”（民 6:24-26）这个简短的祝福，却充满了上帝希望祂的百姓得到的一切美好。有上帝的祝福，有祂的保护，祂的同在和喜悦，祂赐给我们不配得的恩典，祂对百姓的关心，最后，有祂的平安。这个祝福抓住了所有的应许，这些人有特权每一天都能得到这样的祝福。

在第7章中，我们回顾了帐幕的建成和奉献礼。十二天以来，各支派都来献祭和礼物，供在帐幕里的仪式使用。有金银盘、碗的贵重礼物，以及五谷、细面、油、公牛、公绵羊、绵羊羔、公牛、公山羊。所有的礼物都被仔细地测量、数点并记录下来，共计二百四十只动物被献祭。这是一个多么清楚的提醒啊，那就是若没有祭牲的血，就无法从罪中得洁净。

在之前的圣经课程中，我们已经见过了这种奉献。然而在这一章中，我们看见另一个景象，摩西有特权进入帐幕，他听见上帝从法柜上的施恩座，从二基路伯之间对他说话的声音。这是一个非常神圣且特殊的事件，也是上帝吩咐摩西建会幕时对他的应许。

亚伦点燃帐幕里的金灯台之后，利未人就预备开始他们的侍奉。他们被用除罪水洒在身上，剃掉毛发，连衣服一起清洗。利未人代表以色列人，他们要按手在那些以色列人用来献祭的牲畜头上。

这些事件都发生在他们在西奈扎营了大约一年之后。上帝仍然与他们同在，以色列人可以从帐幕上方停留的云彩中看见祂的同在。在晚上，这云彩就变成了火光。到了上帝规定的时间，云彩就会收上去，百姓们就知道是时候继续前行了。上帝继续仁慈地指示摩西，让以色列人准备好敬拜祂，以及预备即将到来的旅程。摩西要做两个银号，用来向以色列人传递信息。号声会召唤他们起行，参战，或者宣布节期。有了上帝所指示的这些敬拜和侍奉方面的条例，以色列人就准备好了继续前往迦南的旅程。上帝临在的云彩从帐幕收上去，以色列人开始了从西奈到巴兰为期三天的旅程。约柜是上帝临在的象征，在前面带领道路。

摩西在这时似乎想说服他的岳父继续和他们待在一起。叶忒罗，在本章中被称为何巴，想要回到他在米甸的家中。摩西赞赏他对旷野的非凡了解，同时也希望这位岳父能够得到圣约的好处并且经历上帝的恩惠。虽然叶忒罗或者说何巴的地理知识很好，但事实上引导以色列人的是上帝的同在。当约柜开始移动的时候，摩西说：“耶和华阿，求你兴起！愿你的仇敌四散，愿恨你的人从你面前逃跑。”（民 10:35）约柜停在那里，摩西就说：“耶和华阿，求你回到以色列的千万人

中！”（民 10:36）摩西祈求上帝战胜祂的仇敌，并祈求上帝每天都与祂的百姓同在。

你们现在觉得怎么样？有一个像摩西这样敬虔的领袖，有上帝在他们上方的同在，并且带领他们到那应许之地，这一定是一群很棒的人。不，一点也不。看一看他们拉下的脸，听一听他们的窃窃私语，他们正在抱怨。太糟糕了！他们本应是喜悦的，但他们却正在发怨言。上帝的怒气向他们发作，百姓哀求摩西拯救他们，于是摩西就向耶和华代求，上帝的审判这才停下了。

这个惩罚刚一过去，百姓们就开始抱怨只有吗哪吃。吗哪就是从天上，从上帝那里降下的食物。他们为此抱怨，并且想念从前在埃及他们曾吃过的各样食物。他们这样所表达的是，给他们带来自由的上帝为他们所做的，还不如他们在被奴役的时候过得好。这是多么糟糕而且不知感恩。摩西厌倦了百姓的抱怨，他对自己无力领导这群百姓而感到难过。他求耶和华取走他的性命，使他从领导这群百姓的重担中解脱出来。

但是，上帝拣选了七十位长老与摩西分担领导的任务。上帝还用大量落到地上的鸟来回应百姓对食物的抱怨。现在他们有这么多肉，简直无法想象。可是，当他们吃的时候，上帝就降瘟疫使那些贪心的抱怨者死亡，这些人死于自己的贪吃。后来，这个地方的名字叫基博罗·哈他瓦——或者说叫贪欲之人的坟墓。

接下来，以色列人行至哈洗录，在那里发生了另一件糟糕的事情。摩西的姐姐米利暗和哥哥亚伦嫉妒摩西，他们不是自豪地说“瞧，我真的是上帝所喜爱的！”却嫉妒摩西的领袖地位以及他与上帝的特殊关系。米利暗为她的罪受到惩罚，摩西为米利暗的康复祈祷，亚伦也为罪悔改。以色列人从哈洗录起行，他们在巴兰的旷野安营。

似乎通往应许之地的旅程就要结束了。以色列人临近边界的时候，摩西打发了一支由十二个人组成的队伍去迦南，就是十二个探子，他们的任务是去察看那里的土地和物产，人民和他们的力量，那些城邑和防御状况。摩西打发他们去，并且说：“你们要放开胆量。”其中有两个人叫迦勒和约书亚，他们领受了对上帝的坚定信心，特别勇敢。经过四十天以及数百公里的行程之后，这些探子带着能证明这片土地是多么富饶的证据回来了。那地果然是流奶与蜜之地，他们带着一挂葡萄回来，非常大，需要两个人用杠抬着回来。虽然上帝已经应许过以色列人祂要把这地赐给他们，但是回来的探子们却使以色列人灰心丧气不愿前行。探子们说，这里的人民太强壮了，城邑的防御太

严密了。百姓们相信了探子的话，而不相信上帝的应许。被上帝坚固的迦勒呼吁说：“让我们去得那地吧。”他相信上帝的应许！但百姓们非常灰心，以至于他们想出了回埃及去的糟糕计划。摩西和亚伦恳求上帝怜悯这悖逆的百姓。约书亚和迦勒撕裂他们的衣服，为悖逆的百姓们即将面对的审判哀痛。他们恳求这些百姓，提醒他们上帝的应许。“耶和華与我们同在，不要怕那地的民！”可是以色列人却威胁要用石头打死他们。

上帝再次对摩西说，祂要除去这些不忠不信的人，让摩西的后代成为一个大国来取而代之。摩西恳求上帝为祂自己名的缘故拯救以色列人。“主啊，”他说，“你若把这百姓都杀了，埃及人听见这事，必说你无力救我们。主啊，求你显明你真的是一位不轻易发怒的上帝，你真的是一位大有怜悯的上帝。”上帝赦免了他们，但是以色列人必为他们的罪受苦。接下来的四十年，他们将在旷野中漂流，为着探子们在迦南的每一天各漂流一年。在所有离开埃及的人中，只有迦勒和约书亚，那两个忠心的探子，能活着看到应许之地。

我们已经来到了这段历史的结尾，但是对于上帝的属性和祂的作为，我们能了解到什么呢？每当我们抱怨的时候，我们就知道上帝是信实的，因为祂拯救人不是因为他们配得，乃是为了祂自己的名。

我们今天听到以色列人所做的其中一件事就是发牢骚和抱怨。他们抱怨上帝对他们的带领，摩西抱怨以色列人以及他们是多么难被带领。我们在第十一章中看到摩西抱怨说，要把这百姓救出来实在是太难了。他们太难以领导和解救了，这负担太重。抱怨是不对的，它违背了上帝对我们生命的带领。你们已经知道摩西预表的是那将要来的弥赛亚，即主耶稣基督。摩西是拯救者、先知、上帝的仆人、代求者、上帝的朋友、律法与约的中保。他是上帝和以色列人之间的那一位。主耶稣也是这一切，但祂在完成这些工作时没有发出任何有罪的怨言。

在这个故事中，我们了解到摩西是一个温柔谦卑的人。摩西被描述为“极其谦和，胜过地上的任何人”。这是他与耶和華亲密关系的果子，这表现在摩西对上帝谦卑的顺服，他信靠上帝的等候，他待人的爱心、耐心和温柔的态度上。摩西是以色列的领袖，他有强大的权力和权柄，但他却并没有自以为比别人强，他并没有因为这种权力而骄傲自满，他是谦卑的。想一想主耶稣，祂曾论到自己说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。”然而他也是“心里柔和谦卑”的。摩西虽然拥有权柄，却不喜欢以自私的方式使用这权柄，他倒空了他的自私。温柔的人不是软弱的人，相反是刚强的人。摩西就是很好的例子，

他因着坚定的信念而拥有坚强的品格，他的意志建立在遵行上帝的旨意上。这是一种无私的意志，就是照着上帝的旨意去做。当摩西要遵行上帝的旨意时，似乎没有什么能使他偏离。当然，主耶稣基督也拥有圣洁和公义的品格。祂的渴望就是去遵行祂天父的旨意。主耶稣在祂赎回教会的工作中，一生都在遭遇反对。尤其是在祂生命的末了，有太多对祂的攻击，对祂的身份以及行为有太多的误解。“他被欺压，在受苦的时候却不开口，他像羔羊被牵到宰杀之地，又像羊在剪毛的人手下无声，他也是这样不开口。”（赛 53:7）

到目前为止，我们已经描述了摩西是怎样预表主耶稣的。但摩西仍然是个罪人，他有好几次并没有温柔谦卑，而是不顺服上帝的旨意，所以主耶稣比摩西更伟大。在《希伯来书》第 3 章中，摩西被描述为“向上帝的全家尽忠，像仆人一样”。摩西忠心地治理上帝的家，即以色列人。但他是以仆人的身份治理。主耶稣治理上帝的家，即祂的教会，是作为一个信实的儿子。摩西是第一个约的中保，主耶稣是更美之约的那位完全的中保。在《约翰福音》第 1 章 17 节中：“律法本是藉着摩西传的，恩典和真理都是由耶稣基督来的。”

我们要做的最后一个关联就是了解上帝的作为。上帝做了什么？祂施行拯救。祂为什么拯救罪人？这不是因为他们配得，乃是为了祂自己的名，为了祂自己的尊荣和荣耀。摩西恳求上帝，求祂不要毁灭这民，因为埃及人不明白，他们不会认为这是出于上帝正义的行为，他们会说这是因为上帝不够强大。主啊，想一想你的荣耀，想一想你的尊荣吧！你们可以在摩西此处的祷告中看到，他不仅关心他所带领的百姓，他还尤其关心上帝旨意的成就，关心把尊荣和荣耀都归给上帝的名！这就是为什么上帝拯救以色列人，是为了祂自己的名。以赛亚先知在《以赛亚书》第 63 章 14 节也谈到了这一点，“耶和华的灵使他们得安息……照样，你也引导你的百姓，要建立自己荣耀的名。”这在《旧约》中有，在《新约》中也有。主耶稣基督拯救了上帝赐给祂的百姓，藉着祂的生、死和复活，罪人得救了。但最重要的是，藉着祂儿子的生、死和复活，上帝得到荣耀。在《约翰福音》第 13 章 31 节中，耶稣论到祂即将到来的死说，“如今人子得了荣耀，上帝在人子身上也得了荣耀。”这是主耶稣的工作，去荣耀祂的父。祂藉着自己的生与死做到了这一点，《约翰福音》第 17 章 4 节说，“我在地上已经荣耀你，你所托付我的事，我已成全了。”

在这一节课上，我们了解到了一群抱怨的百姓，一位谦卑的摩西和一个为自己的名而施行拯救的上帝。在我们的下一节课上，我们将了解亚伦，以及他怎样预表那将要来的弥赛亚。